

普法宣传活动“不打烊”

徐汇区提升“学习强国”学习平台使用效能

□ 杨宜修 徐宗河

为进一步加强“学习强国”学习平台推广应用,助力区域治理,自2021年7月至今,徐汇区在“学习强国”学习平台相继展播第一、第二季“抖出民法典”和“复工复产法律‘实问实答’”系列普法短视频,在收获大量粉丝的同时,提升民法典学习宣传实效,提升全区“学习强国”学习平台的使用效能。

边、走进群众心里,助力区域法治建设。第一季《“抖”出民法典》关注发生在居民身边的“家长里短”,例如“房子没有住也要交物业费吗?”“结婚不久后闪离,彩礼要返还吗?”从新鲜出炉的民法典真实案例中取材,结合徐汇区人民法院的审判实践(区域矛盾纠纷特点),以案释法、以法论事,让普法宣传更亲民,扎实为民解忧愁。

徐汇区漕河泾开发区内有在地企业4600余家,90%是中小微企业,疫情期间遇到了大量“急难愁盼”问题。徐汇区在“学习强国”上发布“复工复产法律‘实问实答’”系列普法短视频,普及房屋租赁、劳动争议等方面的法律问题,助企纾困解难关,广受企业好评。

2022年3月,第二季《“抖”出民法典》在“学习强国”上开播,与第一季相比,扩大和丰富了短视频的参与面和内容生产。创新视频形式,通过系列普法情景剧的创作,吸引多元主体共同参与,为赋能企业治理、提升企业风险管控能力发挥积

极作用。参与组织的主体由原来的街道司法所、区法院、居委扩充到了由区法院、区检察院、上国仲等组成的漕河泾开发区法治共建委员会成员,以及工会、派出所、综合行政执法大队、市场监管所等街道相关职能部门。短视频主要讲述人中有一半由企业工会代表、法务工作人员担任,主要普及园区治理、员工权益保护、企业合规经营等方面的实用法律知识。把为企业量身打造的公共法律服务从企业“家门口”再进一步送到员工的“手指尖”,真正做到让普法产品“触手可及”,助力打造更高水平的法治化营商环境。

法治是国家治理体系和治理能力现代化的必由之路。徐汇区依托“学习强国”学习平台,通过展播系列普法短视频,推动运用法治思维和法治方式开展法治政府建设和社区依法治理,更好发挥法治的引领、规范、保障作用。下一步,徐汇区将继续宣传本地法治方面发展成就,推出形式丰富、推陈出新的普法产品,吸引更多党员及非党员运用“学习强



国”学习平台进行学习,帮助大家进一步利用好“学习强国”学习平台加强理论学习,为党的事业汲取精神力量,建设好“学习强‘县’”。

在线调解化矛盾 线上坐诊解纠纷

□ 通讯员 张硕洋

“王法官,我这里有一起相邻纠纷,特别棘手。”今年5月上海疫情封控期间,“甘棠树下”社区法官工作室主任王宏霞接到一通来自人民调解员的电话。

原来,一位独居男子经常把排泄物倒在自家一楼院子里,二楼邻居因气味难闻多次找他理论无效,居委几番劝解未果后,调解员联系到王宏霞,请她指导调解。“先要化解他因为居家产生的对立情绪。”王宏霞建议居委先对男子进行关心和帮助,在其情绪缓和后,由居委人员、社区民警陪同调解员上门,从法理角度再进行告诫和震慑。根据王宏霞的建议,居委会进行了调解,男子最终承诺不再乱倒排泄物,一起邻里纠纷在三天之内得以化解。

据了解,“甘棠树下”工作室成立4年以来,针对社区出现的突发事件、潜在矛盾隐患、可能引发的重大矛盾性纠纷,工作室做到了“有求必应”,邀请资深法官参与疑难复杂案件的研判调处,疫情期间,专家们通过视频会议软件、微信、电话等方式线上“坐诊”。

6月初,企业开始复工复产。受疫情影响,某包装公司的快递点跨区搬迁,搬运员们认为新工作地太远,即便有交通补贴也不愿到新地点工作,被辞退后要求公司支付疫情期间拖欠的工资、社保费,部分员工还要求赔偿。

长桥司法所接到员工求助后,考虑涉及20余名劳动者且案情复杂,主动联系工作室寻求指导。王宏霞邀请了法官叶晓晨通过视频会议软件在线指导调解。

6月8日下午,法官、律师、调解员、当事人代表齐上线。叶晓晨先结合《劳动合同法》分析了公司调整的合理性,同时也注意到个别员工因孩子太小、居住较远等情况面临实际困难。“如果诉讼的话,法律风险、经济成本不说,时间精力的耗费对企业复工、员工开始新生活也是不利的。”叶晓晨站在双方的立场上,推心置腹地说。

经过4个小时的在线调解,双方初步就工资支付问题达成一致。后续经过调解员的努力,结合每位员工实际情况,达成了有梯度的调解方案:除一名工伤人员需按工伤保险程序处理外,其余劳动者或同意公司支付欠款后另谋生路,或同时拿到生活补贴,或经过重新思考后愿意到新地点工作,一起群体性纠纷基本妥善化解。

如何正确进行婚外情取证?

□ 浦法

婚外情在法律上有意义的是同居,重婚,这两项是可以申请法律赔偿的,但出轨,有的法院认为是过错,可能会照顾无过错方,有的法官不这么认为,这是法官的自由裁量权。当然也有法官仅是因为妇女,就得到照顾。所以走上法庭,你不知道会遇到什么样的法官,一份合法的婚外情证据,一定能成为你取胜的关键。

一、发现,是寻找证据的开始。有这样一个案例,男方在给妻子修手机的过程中看到了很多信息,发现了妻子出轨,还有一些不堪入目的照片、文字。这个男的很生气,当场把手机砸了个粉碎,并提出离婚。

这个手机一砸,想把里面的东西再拿出来取证,就很难了。所以在发现的时候,第一想法应当是保存证据。下面进入正文。

二、合法地婚外情取证。1. 第一次发现的时候,那个东西你拍下来或留下来;比如:聊天记录、照片、音频等;2. 翻翻如下东西:电脑、硬盘、抽屉等;电脑上的聊天记录、照片、文件等材料。证据不一定要一定是原件,有总比没有好;3. 查看微博之类的社交平台。微博、微信、邮箱等;就有这样的案例,男方找到了女方出轨的证据,发现她跟另外一个男的微博、微信朋友圈,经常发类似的出行内容,通过将两人出行时间进行编排,得到一系列证据,也被法官采纳了;4. 查看亲密出行的记录,如机票,注意行车记录仪。两人同时买的机票,证据也是可以交的。行车记录仪可能有两人一起坐车的记录。虽然行车记录仪只能拍摄到车前的画面,但是谈话很可能是会录下来的,车里的说话,是同步录音的;5. 证人愿意作证的,可以写证人证言。刚开始沟通的时候,有些人为了挽回家庭关系,是会承认出轨或者婚外情的,只是到后面无法挽回的时候,就不承认了。所以这时

候如果有人跟你一起在现场,闺蜜兄弟之类的,就可以写一下证人证言;6. 如果一方想求原谅,你不知道将来他会不会改,写个保证书吧。有的人会写,但是有的人不会写,觉得留下把柄。但是离婚案件中的保证书写的比较明确,法官是会认的。要把事实写清楚即可。和好了,就是一张废纸;如果不好了,这就是一个证据。

保证书

我张三保证,今后保持婚姻忠诚,绝不再与李四同居了,如再与李四同居,保持不正当的关系,我就赔偿王五100万元人民币。

张三

2019年10月10日

7. 如果发现他和她去酒店了;请把时间酒店名称地址登记好,争取将来向法院申请调取开房记录。虽然法官不一定同意去调取;8. 婚外生育子女的;孩子的出生记录及户籍资料是很好的证据。这个是没办法回避的证据,但也有可能被法官认定是一夜情,不构成同居;9. 最重要的,什么证据都没有,第一次摊牌时要录音,这有可能是最重要的一份证据,要在对方没有警觉的情况下,找一个摊牌的机会,提前做好录音准备。这是对方最容易承认的那一次。

三、如何正确录音取证。1. 你少说,让对方多说(录音证据里,你说的话是没有用的,要对方说才行);2. 所有的问题要有事先设计,你只负责提问和引出话题;3. 平时你怎么说话就怎么说话(不要逼着对方承认什么,会让对方有所警觉);4. 不要太长时间(整理起来麻烦,法官听起来也费劲);5. 录音放在原载体里不要动,不要剪辑。(只要从原载体里出来了,可能就不认可是原件了)。不能剪辑。不能剪辑。不能剪辑。重要的事情说三遍。